

美國百人會呼吁勿在選舉中操弄種族歧視話題

全美 2020 年大選在即，美國百人會 21 日發表關於政治競選涉華議題的原則聲明，代表華裔美國人呼籲所有政治參選人士和競選活動，在討論涉華議題時避免使用煽動性、分裂性措辭，不要製造恐慌，更不要利用種族或種族編碼的廣告來獲取政治利益。

聲明指出，歷史見證了華裔美國人為美國的發展建設所作出的巨大貢獻。今天的華裔美國人依然在奉獻自己的力量。然而在今天，華裔美國人對美國社會的全面、平等參與卻受到了威脅。

聲明表示，在新冠肺炎疫情暴發初期，遭受語言或肢體暴力的華裔、亞裔人數不斷上升。被疫情嚇到的美國人，為求發泄、錯誤地將疫情歸咎於華裔；美中關係緊張情況下，美國官員試圖將新冠病毒歸咎於中國和所有中國人。“這種煽動性言論和虛假聯只起到了煽動種族仇恨的效果。”

聲明強調，百人會完全支持就美中關係問題有關政策進行全面而深入的辯論。但這種討論應當建立在事實和政策的基礎上，而不是建立在含沙射影、半真半假和種族成見之上。聲明同時認為，在討論美中關係議題時應當對政府行為、民族和美國族裔加以區分。

百人會呼籲，所有候選人、競選團隊、捐贈者和支持者使用準確和包容的語言，避免播下基于種族或族裔偏見的分裂和不信任種子。候選人還應向選民明確表示，種族主義和歧視性言論不可接受，應嚴厲拒絕。

美國百人會是由已故建築大師貝聿銘和國際著名大提琴演奏家馬友友等發起的組織，成員均為在美國政界、商界、學術界及各藝術領域等有一定知名度和影響力的美籍華人，成立 30 年來為促進華人全面參與美國社會生活和增進美國與大中華地區的建設性關係發揮了特殊作用。(完)

“又工作了，真好！”美國華商復工笑與淚

最近，美國各地陸續解封，各地重啟經濟、恢復公共活動。

當地華商逐步復工復產。因為從事行業不同，各地疫情形勢不一樣，復工的華商有喜有悲，有人滿懷希望，有人已悄然離場……

復工，希望越大，失望越大

在舊金山華埠，全新懸挂的大紅燈籠與落寞街頭和無人問津的小店鋪形成強烈的反差。

華埠街坊會主席李兆祥表示，雖然不少小店陸續重啓，但到華埠的顧客並不多，有些店鋪開門也沒顧客，店主很受打擊。

原本對經濟重啓充滿期待的環宇旅行社老闆蔡藝峰迴到店鋪，匆匆處理了幾筆顧客退票手續後，又無奈地離開。他說，“希望越大，失望越大。”

當地時間 5 月 18 日，一名戴口罩男子路過美國舊金山華埠一家店鋪。中新社記者 劉關關 攝

賭城拉斯維加斯華商的情況也並不樂觀。

旅遊業發達的拉斯維加斯每年都有來自世界各地和全美的遊客。但因為疫情，國際航線暫停，遊客沒了。

這裡的大型酒店、連鎖餐館、購物中心、路邊攤，門前冷落。

在這裡做生意的劉澄宇表示，政府已經允許重新開門，而且鼓勵商家開門，但因為沒有遊客，商家們還是選擇繼續歇業。

因為幾乎沒有遊客，舊金山知名景點華埠的很多店鋪依然大門緊閉。中新社記者 劉關關 攝

在黃金地段經營服務性商鋪 17 年的華人商家咬緊牙交幾個月的無生意房租後，告別當地商場。

由於客源切斷，當地華商的生意完全成了無米之炊，連政府的“薪資保護計劃”也杯水車薪，幫不上大忙。

重新工作的感覺，真好！

對從事理髮業和美甲業的華商來說，復工後卻是另一番熱鬧的景象。

疫情期间，華人美髮業者已歇業三個多月，很多民衆迫不及待地要剪頭髮，幾家發廊復工幾天後的預約已經排滿。

紐約法拉盛不少華人美髮業者一開店，預約的客人便迫不及待地入店。

儘管預約已經爆滿，但大多數店家都沒有冒險多接訂單，他們將嚴格履行預約制度，做好防控。

紐約緬街理髮店的經營者王子榮也開始復工，他的店鋪內只有髮型師及助手回店上班，上午時段分次服務了十名預約客人。

雖然忙得沒時間吃午飯，但王子榮感慨，重新工作的感覺，真好！

美甲店主們復工後的預約也接到手軟。

洛杉磯的美甲業者表示，有老客人在疫情期间無法照顧好指甲，一直在詢問何時重新開業。

回歸第一天就預約就排得滿滿當當。不過這名美甲業者指出，為了配合防疫措施，不管是工作人員或是顧客，都要佩戴口罩。

華裔美甲店業者陳女士也打算 7 月 1 日恢復營業。她表示，為了做好防疫措施，將在營業前購入隔離板，對店面消毒，為重新開店做好萬全準備，迎接顧客回歸。

美甲店配合衛生局防疫措施恢復營業。(美國《世界日報》/謝雨珊 攝)

積極嘗試，不能放棄

復工後生意立即火爆的行業並不多，對大多數華商來說，要想早日恢復元氣，還要積極嘗試，做出新的改變。

疫情暴發，民衆經濟來源減少，顧客到超市買東西較以前更為理性，特價品受消費者青睞。

紐約多個華人超市調低了商品價格，推出特價商品，新世界超市經理黃彼得(音譯)表示，“海鮮類產品價格平均下降了 25% 左右，每周的特價商品都不同”。

針對受民衆青睞的口罩、手套與酒精等商品，華人超市也加大了折扣力度。

受疫情影響較大的中餐廳同樣做了不同的嘗試。

在美國經營連鎖餐飲的陳潔群(Michael Chen)說，此次疫情大

幅改變美國顧客的餐飲習慣，許多傳統室內餐飲業，被迫向外賣轉型，營銷會比更依賴網絡科技與社交媒體。

紐約市府與市交通局推出“戶外餐廳”(Open Restaurants)計劃幫助受疫情影響的中餐廳。

華埠中餐館“武昌好味道”的老闆王曉東就申請加入了這項計劃，並把三張桌子擺在了餐廳門口。

雖然客流量不大，但王曉東看來，餐桌外擺至少能給自己打打廣告和聚攏人氣，有總比沒有好。

根據紐約華埠商改區的統計，華埠 300 多間商家中，至 6 月 21 日已有近 200 家的商家復工，達到三分之二。

當地時間 6 月 22 日，紐約曼哈頓一家餐廳，顧客在戶外用餐。當日，紐約市按預定計劃進入第二階段重啟，市政府預計將有約 30 萬人重返工作崗位。中新社記者 廖攀 攝

隨着越來越多的商家復工，律師也提醒華商，要關注政府發佈的復工指南，做好安全措施之後再有序復工。

在這里，小僑 (ID: qiaowangzhongguo) 也希望海外華商們挺過這段艱難的日子，安安全全地回歸到疫情前的正常生活。

移民政策收緊 華人出路在哪裏，工作簽證 風險攀升

加州(專題)移民(專題)律師劉龍珠說，美國現存的移民法是 1990 年正式生效的。在過去 30 年中，移民法本身沒有什麼改變，但是在執行細則和案例遵循上發生了變化。他說，川普總統通過行政命令，對移民法的執行做了許多重要改變。例如，投資移民(EB-5)區域中心過去由州政府批准，現在改為聯邦政府批准，投資額從過去的 50 萬元提高到現在的 90 萬元。川普總統上台後，工作簽證(H-1B)申請查得更嚴了。

川普總統正在兌現競選諾言，推出限制移民的政策

紐約(專題)移民律師韓麗說，川普 2017 年年初宣誓成為美國總統後，美國移民政策開始發生“明顯的變化”。這些變化主要體現在：以美國人優先來修改移民政策，收緊勞工移民及工作方面的非移民簽證，包括工作簽證和跨國公司經理簽證(L-1)等等，故拒絕率明顯增加。而在親屬移民方面，政策要求移民申請人不能成為美國公共負擔 (public charge)，出台了一系列具體的要求，需要提供詳細的個人財務資訊。在其他方面，政府出台了修改了相關政策，限制從墨西哥邊境偷渡入境者在美國境內申請政治庇護。

●擔保工作簽證 風險攀升

劉龍珠說，職業移民、投資移民、政治庇護的政策變化很大。許多人都反映，現在工作簽證的批準率下降很多。他表示，這是因為華人(專題)的工作簽證申請中“水分很大”。有的老闆是給自己的親戚辦，而親戚在另外一家公司上班。他指出，“嚴格說這是欺詐，最高可判十年徒刑”。

他經常接到這樣的案件，老闆給人辦工作簽證，但是此人並不在他的公司上班。移民局(CIS)檢查的辦法是，他們在前往公司的途中給老闆打電話，說“十分鐘到公司”。老闆聽到這話，都嚇得半死，因為申請人根本不在那裏上班。

他說，按照移民法，若是能夠找到美國人做這項工作，就不需要聘請外國勞工。“可以說，一般的技術工作都可以找到美國人做。”他舉例說，有人說他會炸油條，而美國人不會，應該可以申請移民。他指出，炸油條不是一份技術工作。

擔保工作簽證的公司要承擔很大的責任，因此許多公司不願意擔保工作簽證；而找到工作的人都是很牛或者有關係的人。他說，如果這個外國人真的很厲害，具有某種天賦，其實可以直接申請職業移民一類優先(EB-1)，不需要走工作簽證這條路。

資料顯示，在美國紐約、洛杉磯(專題)和舊金山(專題)三大城市，工作簽證持有人失業人數達到 1.25 萬人，其中三分之一是華人。”他們失業後找不到工作，只能回國。”他說，因為工作崗位少，美國人都失業，疫情發生後很多公司裁人，首先就是裁工作簽證。在這種情況下，留學生(專題)找工作幾乎不可能。

美國失業率大增，留學生找工作非常困難

他說，白宮新聞辦公室 2020 年 5 月 29 日發出公告，為保護美國知識產權，將暫停或限制以 F 或 J 簽證入境美國尋求大學以上學習或研究機會的中國公民，時限為 60 天，從美國東部時間 2020 年 6 月 1 日下午 12 時開始。他說，這個暫停主要涉及到具有軍方背景的人員進入美

國學習或在美國進行研究的中國公民。

因此，這些學生申請新簽證或重新進入 OPT 可能會被禁止，已在美國的相關中國學生將被取消簽證並被驅逐出境，在美國境外的中國學生將不被允許返美。他說，目前在美國學習的中國留學生大約有 36 萬人，所以被取消簽證的比例將會很小。

●疫情催化失業 簽證緊縮

韓麗說表示，疫情期间，美國的失業率達到了兩位數字。移民政策的變化主要是川普總統通過總統令，宣佈為了保護美國人的工作，暫停一些移民類別簽發移民簽證 60 天。”總統有權



根據情況做出決定，以後可能再延期。”她說，中國富人走投資移民道路，但目前的排期是五年半，變化不大。

她說，有的華人靠與公民結婚拿綠卡。而美國公民申請外國配偶，屬於親屬移民的第一類。主要的變化是，除了公民需要為配偶遞交經濟擔保書，保證配偶不會成為美國公共負擔外，配偶還需要另外填寫 I-944 表格，提供相關文件，證明自己和自己的家庭有財力、有技能，不會成為美國公共負擔。

新的政策要求移民要有經濟實力支持在美國生活

有的華人有高學歷，走特殊人才的途徑。她指出，特殊人才申請屬於勞工移民的第一類(EB-1)，同整體移民形勢一樣，“要求更加嚴格，比以前申請難度更大”。另外，中國大陸的勞工第一類也有排期，目前的排期是三年半。

她指出，工作簽證是廣大中國留學生的留美途徑。目前，中國大陸出生的勞工申請第三類排期近年來一直快過第二類排期。第三類的可以遞交綠卡申請的 6 月份排期是 2016 年 6 月 15 日，而第二類的 6 月份可以遞交綠卡申請的遞件排期是 2015 年 11 月 1 日。第二類申請人的學歷比第三類申請人高，申請時間反而比對第三類的長，比較反常。

紐約移民律師耿婷表示，川普治下的美國移民政策“會越收越緊”，而且川普執政以來採取的很多措施可以說是正中要害。對非法移民方面採用了嚴格邊界巡邏，加大遞解力度、加快遣返程序等雷霆手段。

對待主要靠畢業實習(OPT)和工作簽證與美國人搶飯碗的外國人(尤其是印度(專題)人和中國人)，政府準備要取消 OPT 和大幅提高工作簽證的年薪要求，準備取消移民申請已獲批的

工作簽家屬(H-4)的工作許可等。這些措施雖然還沒有真正實行，但是一旦施行會使得外國留學生更難在美國留下來，中小企業更難給外國雇員辦綠卡。

●工作不好找 留學生難“留”

她說，投資移民有可能會柳暗花明又一村，因為今年 4 月的暫移令特別把投資移民簽證申請人和美國急需的醫護人員一樣排除在外。去年的大幅漲價讓中國以外申請投資移民的人數減少，而且還有消息說投資移民簽證名額有可能會增加。如果真是這樣，中國申請人面臨的漫長排期有望大大縮短。

現在，香港(專題)人想做投資移民的人數明顯有增加，因為香港出生的投資移民申請人不需要排期。一些大陸年輕夫婦在孩子還小的時候就開始提出投資移民申請，準備若干年以後再帶孩子一同移民美國。目前，大陸人士主要是用杰出人才(EB-1A)、跨國公司高管(EB-1C)和技術移民(EB-3)來替代投資移民。

她說，現在留學生找工作很困難，若是他們想留在美國，只有繼續讀書，等待經濟好轉、就業市場好轉，然後再申請工作簽證。留學生若是想留在美國，一般來說有以下幾種方式。

一是繼續上學，延續學生身分，等待時機。二是靠配偶轉成特定的配偶身分，如學生家屬(F-2)、工作簽證家屬(H-4)、訪問學者家屬(J-2)等等，若配偶是公民或者綠卡持有人，可以直接在美提出綠卡申請。“綠卡配偶現在不需要排期，可以把親屬移民(I-130)和調整身分(I-485)一起遞交，同時臨時綠卡也可以申請配偶移民。”三是很多中小企業求賢若渴，更願意給員工辦身分，可以請小企業擔保。四是足夠優秀的申請人可以申請杰出人才工作簽證(O-1)。不過，這類申請要有雇主，但對雇主的資質要求並不高。五是先成為第三國的公民之後，通過在美國進行投資和經營來獲得經商簽證(E-2)。但要注意第三國必須是在經商簽證名單上的國家，比如現在很火的土耳其、格林納達等。“如果具備移民申請條件，越早遞交越好。”

劉龍珠說，留學生合法留美的主要途徑是與公民結婚。”在這方面，女生容易一些，可以嫁人，而男生則很困難。”

留學生合法留美的主要途徑是與公民結婚

白宮網站(whitehouse.gov)專門設立了移民欄目，公佈最新的移民政策。在移民欄目中，白宮指出：美國必須採用符合國家利益的移民制度。包括修建邊界牆，清除非法入境者，結束連鎖移民，消除移民抽籤，根據分數接受技術移民。

2020 年 4 月 22 日，白宮網站公告說，川普總統通過暫停移民來兌現其保護美國工人工作的承諾。”在我們面對冠狀病毒時，總統要求暫停新的移民簽證，以便幫助美國人恢復工作和生計。”暫停將持續 60 天，政府將繼續監視勞動力市場狀況，以在需要時修改或延長。

